

СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ

ко дню Памяти
по случаю 14-й годовщины
аварии на ЧАЭС

- 20 апреля
10.00 — Открытие книжной выставки "Під пологою зорею" (ЦБС).
- 21 апреля
19.00 — Вечер-встреча в клубе "Земляки" (ДК "Энергия").
- 22 апреля
Открытое первенство ДЮСШ по акробатике.
18.30 — "Чайка по имени Джонатан". Спектакль-фантазия киевского Свободного театра на тему Ричарда Баха (Кино-концертный комплекс, большой зал).
- 22 — 23 апреля
Открытие парусного сезона (яхт-клуб).
Открытый турнир по боксу среди юношей (1983 — 1984 г.р.).
- 23 апреля
Открытый турнир по баскетболу.
- 25 апреля
19.00 — Концерт духовой и классической музыки Черниговского государственного камерного хора им.Д.Бортнянского (Кино-концертный комплекс, большой зал).
21.00 — Историческая кинолента "Дорога в Сечь". "Колокола Чернобыля". Документальная кинохроника (Кино-концертный комплекс, большой зал).
23.00 — Панихида (Центральная площадь).
24.00 — Литературно-музыкальная композиция "Ночь Памяти" (Центральная площадь).
- 26 апреля
01.20 — Минута молчания. Возложение цветов к Памятнику знаку Героям Чернобыля (Центральная площадь).
11.00 — "Чернобыльский дневник". Вечер-встреча ПНА ЧАЭС (Кино-концертный комплекс, большой зал, КЦ "Славутич").
12.00 — Митинг Памяти. Церемония возложения цветов на Аллею памяти и у мемориальной доски В.Ходемчука. Выступление оркестра (ЧАЭС).
- 29 апреля
Открытый турнир по парусному спорту (яхт-клуб "Белые крылья").

ГОРДОСТЬ ТВОЯ, ЧАЭС!

«Автографы» на сооружениях...

Много интересных, захватывающих страниц, тесно связанных с историей ЧАЭС, есть в биографии начальника ремонтно-строительного цеха Н.И.СКРЕКИ. Именно ему, кстати, выпало счастье знать Всесоюзную ударную комсомольскую стройку, которой было объявлено в СССР строительство ЧАЭС, с первого колышка. Предлагаем читателям беседу с тем, чьи "автографы" запечатлены на многих сооружениях нашей станции.

— Николай Иванович, чтобы лучше и больше узнать о человеке, традиционно интересуются его биографическими данными, трудовой деятельностью, семейным положением...

— Все это могу вложить в краткое, но емкое и важное для меня понятие — я профессиональный строитель и другой работы просто не мыслю.

Родился на Соосиниче Черниговской области — родине Александра Довженко, известного украинского кинорежиссера, писателя, чем, безусловно, горжусь. В школьные годы даже принимал участие в съемках кинофильма "Зачарована Десна". Это, конечно, были массовки, но радости-то сколько! Когда уже вышел фильм и демонстрировался на экране, внимательно искали с друзьями себя в нем...

Чтобы получить среднее образование, в 9-11 классы средней школы пришлось ходить за 10 километров. Нас, решившихся на такое ежедневное путешествие в Страну Знаний, была

троица. Годы не прошли бесследно. Один товарищ окончил школу с золотой медалью, второй — серебряной, а я... — без троих.

Как и многих сверстников, влекла романтика больших городов. Так оказался на стройках в Ленинграде, которые, наверное, и определили мою дальнейшую судьбу. После службы в армии, которую проходил в Гатчине Ленинградской области, имел возможность вернуться в город на Неве или поехать в Москву, где жили родственники, но потянуло на родину.

Поступил в Киевский строительный техникум, который на два года раньше окончил нынешний мэр Киева Александр Омельченко. Я его немного помню. Годы прошли, а вот прическа-стрижка не изменилась...

...В техникуме женился. Супруга — Вера Михайловна, окончившая это же учебное заведение на год раньше, уехала сначала на строительство Киевской ГЭС (г.Вышгород), которое вел "Кременчугзастрой". Ему, кстати, было поручено возводить и будущую ЧАЭС, на площадке которой первые строители ступили в феврале 1970-го. А в апреле в качестве техника ПТО Управления строительства ЧАЭС здесь была уже и моя супруга.

В эту организацию, как семейный человек, получил распределение и я. Сюда выпала честь прибыть 22 апреля 1970 года — в день 100-летия со дня рождения В.И.Ленина. Такие даты и события никогда не забываются.

Вначале жили в гостинице Чернобыля. А затем — во временном поселке Лесном, состо-



ящим из сборных одноэтажных домиков, прозванных "педушками" (передвижной дом универсальный) и доставленных в Украину по железной дороге аж из Братска. Строились дома легко и просто. На поверхности земли в лесу (откуда и название — Лесной), ставились шесть специальных блоков, на которые краном размещались две поло-

винки дома, стянутые затем шпильками.

... Основным объектом на старте строительства города Припяти были очистные сооружения, которые и стали практически единственным применением моих теоретических знаний, молодого задора и энтузиазма.

(Окончание на стр. 2)

РВС технология - ЭТО
Новая жизнь вашему автомобилю

Ремонтно-восстановительный состав

предназначен для наращивания металлокерамического олов на поверхностях патрона двигателя, трамплиной, редукторов. РВС позволяет не только протереть изношенные детали, но и восстановить изношенную поверхность в режиме штатной эксплуатации.

Телефон для справок: 2-99-56

Мелкая расфасовка РЕГЕНТ КОНФИДОР БАНКОЛ

(полный спектр средств защиты растений)

(0462) 10-15-86
10-17-71
10-15-22

ЗНО "Филкон"

ЧПКП "ВАТРА - ДЕСНА"

Официальный представитель ОАО "ВАТРА" г.Тернополь. Предлагаем:

- электроды для всех типов сталей, св. проволки, электроды, трансформаторы, выпрямители, по лувальматы и др.
- оборудование и принадлежности для газосварки
- карбид вальки, резки, по резки, шпильки, электроды, редукторы и др.

г.Чернигов, ул.Шевченко, 103, тел.: 95-85-09, 95-90-12

МАГАЗИН "АВТОЗАПЧАСТИ"

ПРЕДАВАЕТ В ШИРОКОМ АССОРТИМЕНТЕ

АВТОЗАПЧАСТИ
для грузовых и легковых автомобилей

в широком ассортименте

КРАСКА, ГРУНТ, ШПАТЛЕВКА, ИНСТРУМЕНТ, МАСЛА, ГЕРМАНСКИЕ КРУПЫ, а также ТОСЛ, ЭЛЕКТРОПЛИТ, ТОРМОЗНУЮ ЛЮДКОСТЬ и мн. др.

ул. Белова, 28, тел. 94-23-68, 3-91-43, т/ф 3-17-73

КОМПЬЮТЕРЫ И КОМПЛЕКТУЮЩИЕ

БУХГАЛТЕРСКИЕ ПРОГРАММЫ

г.Чернигов, ул.Тельма, 13/15 т.5-99-44; 5-63-95

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ

СО СКАЛА В СЛАВУТИЧЕ ПО БЕЗНАЛИЧНОМУ РАСЧЕТУ ХЛОРАМИН

МЫЛО ХОЗЯЙСТВЕННОЕ

СТИРАЛЬНЫЙ ПОРОШОК

НИЗКИЕ ЦЕНЫ
(04479) 2-41-61
2-13-16
2-94-70

МЕДИАШТОРМ

Компьютер за 3 часа
КОМПЬЮТЕРЫ, КОМПЛЕКТУЮЩИЕ

Бесплатная доставка, установка, обслуживание.

Тел. 4-32-95, 4-33-78
ул. Ширка 12, к. 21 (3 этаж)

Киевская финансовая компания
покупает акции (корешки) по высоким ценам!

"Центрэнерго" "Донбасэнерго" и др.

А также купит земельные сертификаты

Расчет на месте

Обращ. по тел. (04479) 2-06-73 (04622) 3-01-72 95-15-57

Офис: г. Славутич, ДК "Энергия" к. 18 с 9.40 до 17.40

Кроме субботы и воскресенья

ПОДВОДЯ ИТОГИ

45 % славутичан не пожелали принять участие в референдуме

Пожалуй, самым важным событием минувшей недели стал всеукраинский референдум. Сегодня уже поздно и бессмысленно возвращаться к разговору о его конституционности, о том, что на все вынесенные на народное обсуждение вопросы трудно ответить однозначно даже подготовленным политологам, социологам и экономистам, о неопределенности механизма воплощения воли народа в жизнь и так далее, и тому подобное.

Референдум состоялся. По

сообщению Центризбиркома, в голосовании приняли участие 29,6 млн украинцев избирателей. Самыми активными традиционно оказались жители западного региона Украины, где, по данным того же источника, проголосовали более 90 % избирателей. И хотя избирательская активность славутичан оказалась куда выше, чем в соседнем Чернигове (39,6%), до Западной Украины Славутичи явно далеко: из 15943 избирателей в референдуме приняли участие 8775, что составляет 55,1%. Среди ответов в бюл-

летенях преобладали положительные. Так, на вопрос о полномочиях Президента Украины досрочно приостановить полномочия ВР положительно ответили 77,3% голосовавших. За ограничение депутатской неприкосновенности высказались 82,1%, за уменьшение количества народных депутатов — 88,1%. Идею создания двухпалатного парламента поддержали 65,6% избирателей.

Подготовила
Майя РУДЕНКО

Нещодавно в Києві відбулося перше офіційне зібрання членів Всеукраїнського об'єднання місцевого і регіонального розвитку «Міжрегіональний союз»



Міжрегіональний союз

Одним із співзасновників цього громадського об'єднання є міський голова Славутича Володимир Удовиченко. В правління Міжрегіонального союзу вчені і депутати, міські голови і державні діячі — перший президент України Л.М.Кравчук, народний депутат України Р.П.Безсмертний, а також активісти місцевого та регіонального руху, зусиллями яких був утворений цей союз — народний депутат України О.Ю.Кучеренко, доктор економічних наук В.І.Кравченко, голова Фонду сприяння місцевому самоврядуванню України М.О.Пухтинський та інші.

Новостворена громадська організація ставить перед собою завдання прискорити соціально-економічний розвиток регіонів України. Це модель найбільш ефективної співпраці різних політичних сил з гілками влади. Міжрегіональний союз надає важливого значення розробці проектів законодавчих документів з проблем місцевого і регіонального розвитку. Так, на його правління розглянуто проект концепції державної регіональної політики України, у якому комплексно представлено шляхи вирішення життєво важливих проблем розвитку регіонів, включаючи не лише політико-правовий та економічний, але й екологі-

чний, етнокультурний, зовнішньополітичний та інші аспекти. До розгляду на парламентських слуханнях у Верховній Раді Міжрегіональним союзом готується проект Концепції реформування міжбюджетних взаємовідносин в Україні, оскільки метою цих реформ є побудова нової моделі бюджетної системи, що базується на нових принципах її організації, зокрема бюджетному унітаризмі в поєднанні з елементами бюджетної децентралізації. З метою вироблення державницьких підходів до регіональної політики передбачено проведення постійно діючого

Круглого столу із залученням політичних партій. Міжрегіональний союз здійснює практичні кроки щодо співробітництва з органами місцевого самоврядування, асоціаціями та об'єднаннями органів місцевого самоврядування, бере активну участь у підготовці до проведення VI Всеукраїнських муніципальних слухань, виступає з ідеєю створення Всеукраїнського конгресу місцевих і регіональних влад.

Люділа ЛЮБИВА
завідуюча
центром інформації
Славутицького виконкому
Фото Оксани НЕДІЛЬНИЧЕНКО

ХРИСТОС ВОСКРЕС!

З року в рік цей радісний витук лунає серед нас! Бо ж, дійсно, це таке нове, дивовижне життя перемогло смерть! Сталося так, як завжди ми бажали в тайниках нашої душі: хочемо жити. Насправді пере-свідчилися, що ця мрія — не фантастичні дитячі ілюзії! Христос воскрес і дав початок життю вічному! Повіримо, що наші найбільш скриті прагнення — жити вічно — мають своє виповнення у Воскресінні Христа! Повіримо в це, щоб не змарнувати дару життя, проминаючого часу дитинства, молодості, зрілості, старості. Кожен час є сприятливим, щоб встати з грона-



бу безвір'я, пустоти!
На радісний час Великодня — переходу через страждання і смерть до Слави Воскресіння — бажано всім вам, віруючим і шукаючим правду і сенс

життя, плідного і радісного часу відкриття, що Христос живе і оживляє віруючих в Нього! Аміну!

Священик чернігівської Римсько-католицької Церкви Отець Генріх КАМІНСЬКИЙ

Чернігів
14 квітня 2000 року

Пасхальна служба відбувається в Славутичі в Неділю Господнього Воскресіння — о 10 годино.

Інтер'ю з о. Генріхом читайте на стор. 4

ГОРДОСТЬ ТВОЯ, ЧАЭС!

«Автографы» на сооружениях...

(Начало на стр. 1)

Задачи, скажу откровенно, были сложными. И все же справились с ними успешно. В 1971 году, когда был сдан в эксплуатацию первый жилой дом, очистные сооружения уже функционировали. Затем выросли новые жилые дома, образующие кварталы. Приятно было наблюдать новоселья, которых справлялось очень много.

... А знаете, кто первым родилась и был зарегистрированным отделом ЗАГС в новом городе Припять? Мой сын Сергей. Несколько позже его «вычислили» корреспонденты из газеты «Радянська Україна», брали интервью. Сегодня он работает в нашем цехе старшим мастером, успешно справляется с задачами, учиться в Киевском инженерно-строительном институте. Скажу не как отец, а как начальник, что Сергея уважают в коллективе. Я доволен, что он пошел по стопам родителей.

Чтобы потом не возник дополнительный вопрос, семейную тему доведу до конца. У меня трое детей. Дочь Наташа работает в налоговой инспекции Славутича. Младшенькая, Татьяна, учится в 11 классе Украинского гуманитарного лицея Киевского государственного университета. Умничка, да и только. В этом лицее учились дети Павла Лазаренко, других знаменитостей.

А еще есть три внука. Все мужчины. Если и они пойдут по линии дедушки - бабушки, будет просто прекрасно.

... В музее «Красная гвоздика» Славутича есть фотография с табличкой: «Главный корпус. Ответственный — мастер Скрека». К моей чести, я был ответственным за укладку первого куба бетона на строящуюся ЧАЭС. А прорава на это завоевали бригады Николая Борисовича Матвеева и Федора Ивановича Дюньды. Это было 15 августа 1972 года.

В торжественной обстановке, без которой в то советское время не обходилось ни одно ме-

роприятие, строители залили в фундамент первой в Украине атомной электростанции первую бадью бетона, куда министр энергетики и электрификации СССР Петр Степанович Непорожний опустил капсулу с письмом-завещанием будущему поколению. Ее координаты сегодня знаю только я один. Если надо, РСЦ достанет капсулу и тогда всему миру станет известным идейно-патриотическое (именно таким оно было!) содержание послания.

... Дальше пошли будни. Первый энергоблок строили с 1972 по 1977 год. Бетон-бетон-бетон... и так три смены. И в этом вихре я все время «крутился». Главным корпусом, машзалом, аппаратное отделение, дезрасторную этажерку изучил на зубок. Время прошло много, но и сегодня в географии станции ориентируюсь отлично. Думаю, во всех помещениях пройду без провожаемого, все знакомо.

— Каким остался в памяти пуск первого энергоблока?

— Всеобщей эйфорией, радостью и ликованием, торжественным митингом и поздравлением с трудовой победой, гордостью за нашу великую Родину, множественством гостей. А вот о немке-Украине, где пущен в эксплуатацию первый атомный блок, как-то и не вспоминали.

... Событие, безусловно, историческое, выдающееся. Годы строили огромные здания, монтировали в них оборудование и вдруг дождались, что вся эта «машина» закрутилась, дала ток. Как не порадоваться!

... Для разрядки расскажу о курьезе. О нем нигде и никто не упоминает. ...Перед АБК-1 готовился митинг, на который должен прибыть первый секретарь ЦК КПУ Владимир Щербинский. В ожидании собралась масса людей, среди которых уже немало навеселе. И вдруг по железнодорожной колее следует тепловоз. Надо же было случиться, что перед АБК-1 он сошел с рельсов. Ой, что было? Словами, не пере-

дать! Над толпой нависла как-то черная тень молчания. Вызванные немедленно железнодорожники вручную (клиньями) за короткое время поставили тепловоз на рельсы и он убрался восвояси. Топла облегченно вздохнула, мол, успели до появления высокого гостя, а он въехал и приехал. Правда, торжества от этого не убавилось.

... Пуск второго блока произошел более спешно: уже был определенный опыт.

... Строил третий блок... Ту стенку, которая не разрушилась во время аварии на 4-м блоке, я бетонировал... Выстояла.

... А вообще, не все было гладко. Так уж случилось, что не сложились отношения с отдельными руководителями, вынужден был на некоторое время уехать на север.

... Это был «довоенный» период, как говорят бывшие припятчане, ветераны ЧАЭС.

А за «послевоенный» — столько рассказано, написано, что и не счесть. Сколько в первые дни после аварии было выдано лживого, парадного, перекрученного и искаженного? Помню приезд к ликвидаторам в зону Кобзона и Пугачевой. А собственный корреспондент «Правды» в Украине Одинок утверждал, что, мол, все здесь нормально, а под реактором можно ловить рыбу.

— А первых руководителей ударной стройки помните?

— Безусловно. Первым начальником Управления строительства ЧАЭС был Павел Сергеевич Моисеенко, прибывший сюда из Белоярского АЭС, главным инженером — Михаил Иванович Красников. В то же время приехал и первый директор станции Виктор Петрович Брюханов, с которым, кстати, еще в Лесном жили на одной улице.

На смену Моисеенко пришел Василий Трофимович Кизима. Сначала это был коммунистический и общительный руко-

водитель, умеющий найти контакт с каждым человеком, отозваться на его боль. В этом я лично не раз убеждался, беспокоясь о быте своих коллег. За пуск 3-го энергоблока он получил орден «Знак Почета». Как не парадоксально, его ни разу не одевал, хранится как семейная реликвия.

— А не приходится встречаться с теми, кто был рядом с вами в начале 70-х?

— Приходится. В частности, с Анатолием Григорьевичем Лозой, бывшим соседом по Лесному, приехавшем сюда после ташкентского землетрясения. Он пенсионер, живет в Киеве. А вот Юрий Александрович Матвеев, пришедший после Кизима, в настоящее время руководит фирмой, которая выиграла тендер и занимается здесь на ЧАЭС строительством ХОЯТ-2 и завода по переработке жидких радиоактивных отходов.

— Николай Иванович, а станционный стаж работы Ваш какой?

— В штате ЧАЭС работаю с 30 октября 1987 года. Но, как отметил ранее, непосредственно связан с ней с 1970 года. Возглавляя год СМУ, строил Славутич. Несколько лет был заместителем генерального директора по общим вопросам. Затем снова вернулся к строительству. От него, собственно, далеко и не уходил. Всегда был верным избранному пути.

— А ведь могли же заниматься любимым делом и в Киеве...

— Намек понял... Поверьте, за 16 лет настолько привык к городу Припять, в котором было немного жителей, что иного просто не хотелось. В столице после эвакуации получил, было, хорошую квартиру на Троещине. Но тянуло туда, где прошло профессиональное становление, родились дети, имел работу по душе. Сдал квартиру в Киеве, а в Славутиче получил коттедж. И, знаете, несколько не

сожалею.

— Чем занимаетесь в свободное от работы время?

— Самое лучшее занятие — чтение художественной литературы. У меня дома собрана хорошая библиотека, около 1000 книг. Несколько меньше — у дочки. Люблю Довженко, Зоценко, Ахматову, Шукшину, Ильфу, Петрова.

Не отказываю себе в удовольствии покататься на огодке возле коттеджа или даче. Бывает, с внуками правляемся на рыбалку. Правда, прежде чем наловить карасиков и варить уху, предвременно поджариваем курочку...

А вот отпуск люблю проводить на Десне. Это очень живописные и привлекательные края. Во время подготовки съемки фильма, о котором уже упоминал, Юлия Солнцева (жена Довженко, возглавлявшая группу представителей «Мосфильма»), выбирая типаж — наиболее красивое место, проехала по Десне от Новгород-Северска до Чернигова. И что же думаете, пришли к выводу, что самое красивое место возле села Зметнев, где я родился. Эти удивительные изгибы Десны, эти кручи — неповторимы! Для меня это сказка. Домашние, правда, больше стремятся на отдых к морю...

— Николай Иванович, многих беспокоит будущее ЧАЭС, о закрытии которой твердят все чаще и настойчивей. Ваше отношение к этой проблеме?

— Я строил станцию. И, естественно, хочу, чтобы она работала до полного исчерпания ресурса оборудования. Но, как известно, Кабинет Министров Украины уже принял решение о выводе ЧАЭС из эксплуатации до конца 2000 года.

— Не буду его комментировать, но, думаю, что Славутичу, да, собственно, и всей Украине, лучше не станет. В одиночку возникнет множество новых проблем.

Григорий ЗАХАРЧЕНКО

НЕ УПОВАЙ НА МАННУ НЕБЕСНУЮ

Апрельские тезисы одного совещания

Год 2000-й знаменателен во многих отношениях. А поскольку Чернобыльская АЭС — явление в мировом масштабе значимое, для нее он, по всем метеополитическим прогнозам, окажется решающим. Три нуля, юбилейно округлившие порядковый номер года, словно символизировали три закрывающихся энергоблока, под гнетом нынешних обстоятельств и памяти вселенской общности об аварии-86 сводящих на нет свою производственную мощь. Но на остановке станции жизнь не закончится, и начало электрогазоснабжения должно зажечь восковую свечу надежды. Не будем забывать: ноль — жарко необычайно. По Цельсию, лед при нем тает, а вода замерзает. И еще никому из смертных не удалось разгадать тайну сей двуглистика.

Трудно усомниться в том, что двухтысячный станет годом интенсивных раздумий и поисков для работников Чернобыльской атомной. Не думать, не искать просто нельзя. Вместе, всем скопом. И в одиночку, и врозь. У кого как получится, кому как удобнее. И тут не скажешь сразу, что лучше. Над этим ломают голову различные совещания, «круглые столы», собрания, формальные и неформальные тусовки. Любое удачное предложение, любой самый маленький, но конкретный шаг — существенный вклад в решение нависшей над станционниками и славутчанами, словно грозовая туча, проблемы.

Совещание по вопросам реструктуризации станции, состоявшееся недавно на ЧАЭС, — звено в цепи ведущего поиска. Его участники — представители Национальной атомной энергетической компании «Энергоатом», возглавляемые исполнительным директором Николаем Штейнбергом, и руководство станции во главе с генеральным директором Виталием Толстоноговым — обсудили ближайшие планы и действия по выработке социально-производственной стратегии на нынешнем этапе.

— Есть два стиля жизни: бороться за выживание и просто жить, — заметил в своем выступлении Н.Штейнберг.

Думается, именно этот тезис определил лейтмотив производственного разговора. И хотя никто не станет спорить с тем, что жить приятно, чем выживать, а ходить удобнее с высоко поднятой головой, чем присев на корточки, не всегда удается быть одновременно здоровым и богатым. Приходится чем-то жертвовать. У чернобыльских энергетиков, похоже, именно тот случай.

— Реструктуризация предприятия — один из самых болезненных, тяжелых вопросов, — сказал господин Штейнберг. — Как я понимаю ее? Меняется цель, меняется задача — изменяется структура. Мы не можем сегодня говорить о постановке конечной цели, потому что продолжаем эксплуатировать энергоблок на мощность. Но мы можем начать поэтапный процесс, должны разработать конкретные шаги поэтапной реструктуризации Чернобыльской АЭС в связи с предстоящим выводом из эксплуатации третьего блока и изменением основных целей предприятия. Естественно, поставим во главу угла обеспечение безопасности на весь переходный период.

Выступающий акцентировал внимание участников совещания на потерях, которые несут работники станции из-за задержки процесса реструктуризации, и привел такой пример. В промплощадку ЧАЭС сегодня по международным проектам инвестируется без малого миллиард долларов США. Но что из этого имеет шестистысячный коллектив станции? Почти ничего. Деньги в тендерах, к сожалению, выигрывает

не он, а другие. На промплощадку приходят фирмы, не имеющие прямого отношения к Славутичу. Достаточно взглянуть на номера автомобилей, работающих на строительстве нового хранилища отработанного ядерного топлива, чтобы убедиться в этом. В то же время более 400 работников транспортного предприятия ЧАЭС, «висящего на шее работающего блока», не смогли участвовать в тендере. В чем же дело? Оказывается, по действующему положению Европейский банк реконструкции и развития не допускает к участию в конкурсах подразделений реципиента. Так что мешает в процессе реструктуризации перевести в самостоятельные то же часовское автотранспортное предприятие, чтобы четыре сотни славутичан получили работу?

Вопрос нериторический. И на него ответил генеральный директор В.Толстоногов:

— Должен высказать свою точку зрения. В 1995 — 1996 годах я двумя руками голосовал за создание обособленных подразделений станции и отпуск людей на свободный хлеб. Но если я благословил обособление ремонтно-строительного управления, то возражал против обособления управления комплексного обслуживания оборудования, потому что люди не готовы. На стадии подписания структур и штатных расписаний увидел, что они померут.

Что дал первый опыт, по мнению генерального директора? Ремстройуправление почти полностью развалилось. После акционирования, с приходом нового руководителя, начинает потихоньку оживать. Обособление управления комплексного обслуживания, а так же совета по развитию отдела рабочего снабжения, представительства ЧАЭС, кроме массы нарушений и разбазаривания государственных средств, ничего не дало.

— Поэтому, — добавил господин Толстоногов, — нами, с учетом необходимости защиты персонала, принято решение гласно создавать структуры, которые будут искать работу. Речь идет о ремонтных, монтажных подразделениях, цехе ТАИ, электроцехе. Мы делаем хозрасчет. И когда новые структуры найдут себя на рынке, научатся работать в условиях конкуренции, мы предоставим им возможность стать юридическими лицами, акционироваться.

— Меня в свое время вовлекли в разработку «Плана действий» по Славутичу, — ответил господин Штейнберг. — И разговору о том, что необходимо готовить людей, я здесь уже слышу пять лет. Надо начинать действовать. Мы все вышли из Советского Союза, из старой социальной системы. В надежде смотрим на Господа Бога, который нам пошлет манну небесную. Уже не пошлет. У государства не хватает денег. И если в бюджете 2001 года появится строчка для Чернобыльской станции, то будут ли деньги? Руководители должны понимать, что за нами стоят люди, которых действительно надо учить, учить зарабатывать деньги. В противном случае мы будем стоять во главе нищего коллектива.

Эмоциональную заостренность своих слов оратор объяснил особой ответственностью, которую несут за судьбу Чернобыльской станции он сам и президент НАЭК «Энергоатом» Владимир Бронников. Ведь жизнь этих двух руководителей отрасли многие годы пересекалась с ЧАЭС, на станции они сформировались как профессионалы. Господин Штейнберг связан с Чернобылем почти три десятилетия. «Мы с Бронниковым говорили о том, что не должны бросать

ЧАЭС в любом случае, потому что она — наша».

— Подержите не столько саму станцию, сколько тех, кого мы сформируем и кто сможет дать работу, — попросил В.Толстоногов.

Далее разговор пошел о создании на базе станции и Славутича ремонтно-технологического центра.

— Оказывается, два-три года тому назад все это уже делалось, — сказал Н.Штейнберг. — Но потом вы, к сожалению, перестали выполнять собственные приказы. Сейчас есть договоренность о поддержке этого направления со стороны американцев. Они ждут от нас предложений. Мы обстоятельно обсудим идею с представителями всех станций. Но атомной энергетике Украины необходим такой центр. Потому что конструкторской, технологической поддержки ремонтникам нет. Во время ремонта у нас кто, что может, то и делает.

— Надо создать комплексную ремонтную структуру, чтобы там были и специалисты по контрольно-измерительным приборам, и электрики, и даже ремонтно-строительный цех. Выживем только при том условии, когда окажется способными не просто предоставлять услуги, а услуги на другом, более высоком уровне.

На это предложение В.Толстоногова поступила реплика:

— Почему то все замыкается в рамках атомной энергетике. Посмотрите, что творится на тепловых станциях. Там вообще никакой осястки нет.

— Мы положительны относимся к таким намерениям, — поддержал реплику заместитель главного инженера ЧАЭС по ремонту Виктор Тонких. — Не секрет: у нас накопилась уникальная осястка. И мы ее всечаски показываем. Оповестили всех коллег — и российских, и украинских — о наших возможностях и готовности поделиться опытом.

Господин Штейнберг попросил чернобыльцев подойти к решению поставленных проблем ответственно, например, так, как поступают сегодня на Игналинской АЭС.

— Наши люди съездили в Литву и посмотрят, — ответил В.Толстоногов.

На Игналине собираются останавливать первый энергоблок только в 2005 году, но они уже начали процесс. В связи с закрытием выработана политика в отношении персонала. Станцией переданы коммуникации всего города энергетиков, детские сады и проч. Конечно, там другая страна, иное законодательство, иная ситуация.

— Но съездить надо, — мнение господина Толстоногова. — У нас много общего и на станциях, и в городах-спутниках. Во-первых, это — сумасшедшая балансовая стоимость городских объектов. В связи с этим нельзя ни в аренду передать, ни продать, ни отдать городу. Пока не произведет экспертную оценку, ничего не будет. Необходимо во всем разобраться. Например, почему приватизированные квартиры стоят на балансе в нашем управлении коммунально-жилищного хозяйства? Отсюда — больше амортизационных платежей.

По мнению генерального, при решении этих и других проблем потребуется поддержка НАЭК.

— Используя действующий блок, мы должны при помощи НАЭК заработать на жизнь в следующем году, — сказал В.Толстоногов. — У нас уже такой опыт был. В 1998-м мы истратили 200 миллионов гривен, а 200 миллионов положили на следующий год. В 1999-м часть этой суммы была истратена из-за двух ремонтов и низкого коэффициента использования установленной

мощности (КИУМ), но 70 миллионов у нас все-таки остались. Это не такие большие, но «живые»; а не бартерные деньги, и на них можно пожить. Ведь это в два раза больше, чем нам дал госбюджет на первый и второй блоки. Сейчас перед коллективом поставлена задача обеспечить максимальный КИУМ, а у вас я прошу максимальный тариф. За счет этого мы создадим запас средств и подкормим «воробышков» — новые подразделения, которые возникнут на базе коллектива.

Реакция Н.Штейнберга обнадежила.

— Понятно. Но в тариф пока что включены средства на строительство блоков Ровенской и Хмельницкой АЭС. Закрытие Чернобыльской станции компаниям предписано отнести на себестоимость. Надо поработать с банками. Вижу такой выход из ситуации. При снятии с эксплуатации трех блоков мы по контракту получаем соответствующие коллективы для выполнения демонтажа и других работ. Подчеркиваю: по контракту. И мы не будем держать людей на себестоимости и платить зарплату неизвестно за что.

Как считает господин Штейнберг, останавливающим блоками надо заниматься предметно.

— Кто сказал, что там ничего нельзя делать? Можно делать то, что не затрагивает интересов безопасности. Ведь это — возможность нагрузить людей работой. Обращайтесь к начальникам подразделений — отвечают, например: «У меня нет народа, чтобы направить на переподготовку для работы на котельной».

Нет людей. Интересно получается! А чем занимаются на одном работающем блоке 6 тысяч человек? До сих пор у многих сидит в подколке надежда: «Еще будет блок работать». Не будет... Каждый должен помнить: либо сам научится зарабатывать, либо станете нищим.

— Не думаю, что следует идти по пути издания приказов о сокращении численности, — продолжил Н.Штейнберг. — Надо говорить о реструктуризации. В процессе ее возникнет необходимость постепенно исключить любое дублирование, которое сегодня наблюдаем в структурах. Сокращение численности при реструктуризации будет происходить само по себе. Ликвидируется какое-то подразделение — работнику предлагаются свободные места. Есть вакансии — человека переводим туда, нет — естественно, увольняется и получает при этом пособие. Все деньги для этого надо иметь.

Конечно, участники разговора не обошли вниманием и вопросы предстоящей остановки энергоблока №3, строительства пусковых объектов на промплощадке станции с международной помощью. По документам, которыми располагает НАЭК, третий блок должен быть остановлен не позже 15 ноября с.г. Регулирующий орган неоднократно называл эту дату, в том числе, и на Ассамблее стран-доноров, состоявшейся недавно в Славутиче.

— Не вижу сегодня оснований вступать в полемику, это только обострит ситуацию, — сказал господин Штейнберг. — Мы договорились, что Регулирующий орган не будет выставлять никаких требований до остановки третьего блока 15 ноября...

...Так что же лучше: бороться за выживание или жить? Все-таки. Между этими состояниями много переходных стадий. И нам их вряд ли удастся избежать. Закрытие пережить — не поле перейти.

Виктор КАПУСТА

СЕМЬ ДНЕЙ ПЛАНЕТЫ

(13 — 19 апреля)

ЧЕТВЕРГ. Пальму первенства по международной популярности всю прошедшую неделю держала наша родная держава. Не то Украину медом намазали, не то все остальные регионы мировой богеме порядком осточертели, и ее потянуло на экзотику, но Киев навещали пачками. Один из пачки — Робин Кук, занимающий пост с длинным названием: государственный секретарь по иностранным делам Содружества Великобритании и Северной Ирландии. Проще говоря — английский мининдидел. Прибыл, поприветствовал «европейский выбор Украины», подписал с нашим мининдиделом Борисом Тарасюком меморандум о взаимопонимании двух МИДов (интересно, на каком языке «взаимопонимать» будут) — и уступил место на Крещатику другим.

Тем временем в России некий Михаил Сороченко провозгласил себя украинским наемником и добровольно согласился сотрудничать с тамошней военной юстицией, которая его передать и заповила на территории Чечни. Так как Центр связей с общественностью УМВД Полтавщины затруднился ответить, действительно ли родившийся в Тюменской области «джигит гусь» является гражданином Украины, то остается надеяться, что является. Ибо так хочется воочию увидеть хотя бы одного нашего военного преступника. А то они как инопланетяне: издали их наблюдали, а живьем представить пред очи общественности — хишка тонка.

Южная Корея провела парламентские выборы, которые интересны не столь своим результатом, сколь названиями партий, принявших в них участие: Великая народная партия, Тысячелетняя демократическая партия... Звучит? В Корею, наверное, уже питекантропы вожаков стали тайным демократическим голосованием избирала.

ПЯТНИЦА. Вслед за Робинном Куком, в Киев с совсем кратковременным визитом пожаловала небезызвестная Мадлен Олбрайт — тоже государственный секретарь, но на этот раз Соединенных Штатов Америки. Хотя причина визита похожа: поприветствовать наше стремление в Европу, пообещать когда-нибудь нас туда действительно пустить — и исчезнуть за горизонтом. Мадлен пообщалась с Борисом Тарасюком, премьер-министром Виктором Ющенко (кто ж откажется провести тет-а-тет с симпатичным мужчиной), а вечером провела Леонида Даниловича. Обсуждался вопрос сотрудничества на международной арене. Как-то эта арена не совсем цирк напоминает в последнее время. Немедкая газета «Ди Вельт» не замедлила высказать предположение, что за свои плоские «репризы» мадам Олбрайт рискует полететь с должности, даже не дожидаясь президентских выборов в США.

Странная все-таки у россиян Государственная Дума. Семь лет Запад с Россией дружит, кормил ее и одевал, а депутаты, тем не менее, категорически отказывались ратифицировать подписанный с Вашингтоном Договор о сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ-2). Но стоило конкретно указать россиянам на дверь из Парламентской ассамблеи Совета Европы — и нате вам, пожалуйста: 288 — «за», 131 — по-комсомольски «против», решение принято. Злые языки утверждают, что дело не в проснувшейся симпатии к капиталистам, а в том, что нету денег на поддержание ядерных арсеналов в должном порядке. И если боеголовки вовремя не сократить, то они сами по себе «сокращаться» начнут — но уже безо всякой пользы в деле сохранения мира и стабильности на планете.

СУББОТА. В Гагане закончилась первая встреча на высшем уровне стран из Группы-77. Раньше встретиться, наверное, средства не позволяли, ибо с чего бы это кубинский лидер Фидель Кастро призывал участников управлять «катастрофический курс» мира, ликвидировать МВФ и организовать на его месте новую контору, призванную отстаивать интересы развивающихся стран. По словам Фиделя, «экономический порядок создан лишь для 20 процентов населения планеты». Судя по присутствию на встрече украинской делегации, наше население в состав этой двадцатки не входит. Надо было лететь аж за океан, чтобы об этом узнать.

ВОСКРЕСЕНЬЕ. По сообщениям американской прессы, небольшая группа недовольных устроила в Вашингтоне митинг протеста, пытаясь сорвать совместное совещание руководства МВФ и Всемирного банка. Протестующие выступили против политики сих высокопочитаемых организаций, клевета, дескать, она угрожает окружающей среде и бедным (экономически) странам. Ну, со странами все понятно, а при чем тут среда? Понятно и то, почему группа была небольшая: это те, кого журналисты успели застать. 600 человек были задержаны полицией, устроившей невыразительно зрелищную битву с митингующими: тут тебе и слезоточивый газ клубами, и дубинки, и водометы. Атомную бомбу, правда, не применяли, но меры усиленной безопасности в столице США ввели. Не дешево бы было разогнать совещание?

Президенту России Владимиру Путину приспилось небо Лондона, а в нем приключился первый посылу. Он туда и приехал. Что ни говорите, а приятно приезжать за кордон с помпой, а не пробираться под колочей проволокой, с липовым паспортом в кармане и защитой в воротник ампулой с цианистым калием. Надо было Владимиру Владимировичу сразу в президенты идти, а его в КГБ понесли.

ПОНЕДЕЛЬНИК. Чем Кишинев хуже Вашингтона? Может избыток там и поменьше, зато полиция старается не отставать в деле разгона демонстраций протеста. Примерно 10 человек получили ранения и около 100 оказались в кутузке после «разговора по душам» молдавских правоохранителей и 10 тысяч студентов, собравшихся у столичной мэрии, дабы возмутиться отменой учащимся бесплатного проезда в общественном транспорте. Школяры, правда, на площадь не с мимозами пришли, а с бутылками и бульбучками. Вместо того, чтобы стеклотару в казенное здание швырять, лучше бы ее сдали. Авось, было бы чем за троллейбус платить.

Владимир Путин поимел в Лондоне беседу с премьер-министром Англии Тони Блэром и самой Ее Величеством королевой Елизаветой номер два. Защитил войну в Чечне, ночевать не остался, а убыл в Киев. Куда же еще ехать, как не по модным местам? **ВТОРНИК.** Благодаря интенсивному лоббированию делегатов из полусотни стран, Китаю удалось избежать публичной порки на заседании комиссии ООН по правам человека в Женеве. Оновоцы специально собрались, дабы посоветоваться, стоит ли осуждать Пекин за прошлогодние фокусы с сектой физкультурников с религиозным уклоном, которую засадили в полном составе. Оказалось, что не стоит. Спортом можно и в тюрьме заниматься.

СРЕДА. Администрация президента США заявила, что в июне Билл Клинтон намерен посетить Украину. Не пора ли с высокими визитами деньги брать за входные билеты? Пресс-секретарь Леонида Даниловича сообщил, что Киев надеется на выражение Биллом поддержки нынешним реформам. А куда он денется? Есть на Западе такая традиция — реформы поддерживать

Терентий КРИВОБОК

ОНИ ПОГИБЛИ В ЧЕРНОБЫЛЕ...

26 апреля мировое сообщество будет отмечать 14-ю годовщину аварии на ЧАЭС. И если в окружающем мире трагические события апреля 1986 года по-прежнему воспринимаются через призму различных страхов и фобий, то большинству славутичан они известны по собственному горькому жизненному опыту. Равно, как и имена тех, кто погиб при ликвидации последствий аварии.

Впрочем, Славутич знает не всех.

2 октября 1986 года у стен II-го блока разбился вертолет МИ-8. В экипаже было четыре человека — капитан Владимир Воробьев, старший лейтенант Александр Юнгид, старший лейтенант Леонид Христинич и прапорщик Николай Ганжук. Погибли не по оплошности или из-за непрофессионализма — просто слишком сложны были условия для полетов: труба между "тройкой" и "четверкой", подъемные краны у стен "саркофага", бесчисленные провода ЛЭП... По одним версиям винт вертолета зацепился за эти самые провода, по другим — за крепления кранов. Так или иначе, экипаж МИ-8 погиб при исполнении очередного задания.

В Чернобыле погибшим вертолетчикам установлен памятник. Но кто бывает теперь в Чер-

нобыле? Не так давно имена четверых вертолетчиков внесены в списки Киевского мемориала славы. Только в Славутиче по-прежнему нет памятного знака погибшим.

Имена экипажа МИ-8 я узнала от руководителей "Красной гвоздики" Екатерины Титовой. Именно она нашла родственников погибших, попросила у них фотографии и — хоть небольшие — биографические справки. Именно она добилась увековечения их памяти в Киеве. Увы, даже суровая "баба Катя", как любовно называют 76-летнюю Екатерину Николаевну славутичане, не смогла добиться установки памятного знака в нашем городе. По ее словам, в горотделе архитектуры в ответ на неоднократные обращения ей ответили поразительным (по смыслу) отказом: дескать, такой памятник в Славутиче не предусмотрено... планом.

— Скажите мне, когда это установка ТАКИХ знаков заранее планировалась?! — возмущенно расспрашивала меня Титова.

Простите, Екатерина Николаевна, мне нечего вам сказать...

Майя РУДЕНКО

Фото из документальной книги "Чернобыльский репортаж"



Недоблагодустроили и недоозеленили...

Одним из основных вопросов, рассматривавшихся на недавнем заседании горисполкома, был вопрос о состоянии работ по благоустройству города. Приняв к сведению информацию начальника управления ЖКХ Владимира Печерского, исполнительный комитет Славутицкого горсовета принял решение работу по благоустройству и озеленению города треста "Славутичтопэнергострой" (САЭС, А. Забобнов), управления капитального строительства ОП ЧАЭС (УКС, В. Крупский) и УЖКХ признать неудовлетворительной. Решением горисполкома САЭС обязан в течение мая выполнить весь комплекс запланированных мероприятий в Добрыньском и Черниговском кварталах, закончить (совместно с УКСом и УЖКХ) работы в школе № 4 (отремонтировать фасад и теплицу, привести в порядок территорию вокруг учебного заведения), обустроить и озеленить сквер общегородского центра, уложить асфальтобетон на теннисном корте; провести ряд работ на других объектах города, в том числе и по ликвидации провалов грунта и тротуарных покрытий, возникших в результате памятного славутичанам прошлогоднего июньского ливня.

Кроме того, отдел архитектуры и УЖКХ до Дня города должны будут навести порядок на территориях гаражных кооперативов "Мустанг", "Мотор", "Ласточка", "Протон", "Протон-2", "Припять".

В помощь

многдетным семьям

Растить детей было тяжело во все времена, сегодня это делать особенно трудно, и тот, кто утверждает обратное, — лукавит: детское питание, одежда, лекарства, игрушки, школьные учебники — все, начиная с мелочей и заканчивая жизненно необходимыми вещами, баснословно дорого. А если в семье не один, не два, а трое и больше ребятишек? Не требуется сложных подсчетов, чтобы доказать, что в настоящее время многодетные семьи пребывают в наиболее сложной социально-экономической ситуации.

В Славутиче проживает 322 многодетные семьи. В них воспитываются 1083 детей. На состоявшемся 6 апреля заседании Славутицкого горисполкома был утвержден перечень мероприятий в поддержку многодетных семей города. В их числе меры как по социально-психологической реабилитации, так и по экономической поддержке многодетных семей. В частности, отделу экономики и социального развития города рекомендовано всячески поддерживать предпринимательскую деятельность многодетных семей, содействовать выделению земельных участков, а также приобретению на льготных условиях необходимого оборудования и инвентаря. Также предполагается разработка местными административными и налоговыми органами предложений о предоставлении льгот по уплате местных налогов и сборов для предпринимателей из числа многодетных семей, проживающих и работающих на территории Славутича. Среди предложенных мер — обеспечение формой и учебниками детей младшего школьного возраста (правда, данный вопрос находится в стадии рассмотрения), качественная диспансеризация, первоочередное направление ребятишек, имеющих хронические заболевания, на санаторно-курортное лечение, направление детей-инвалидов в учебные заведения системы социальной защиты, содействие трудоустройству таких детей. Как и прежде, предусмотрены бесплатное обучение либо обучение на льготных условиях в ДШИ, поддержка талантливых и одаренных детей и т.д. Разработан ряд мер по содействию в вопросах трудоустройства членов многодетных семей, по привлечению их к общественным работам. С целью защиты детей, которые пребывают в особо сложных условиях функционально-несостоятельных семей будет продолжена работа по обследованию материально-бытовых условий их проживания, созданию соответствующего банка данных и профилактике среди родителей асоциального поведения, алкоголизма, наркомании.

В.ЩЕРБИНА, ликвидатор с 1986 г.

Подготовила Майя Руденко

Чернобыльский марш

Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Мы отдали душу тебе.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Ты камень на нашей судьбе.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Радиационная грязь.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Мы падаем в лживую мразь.

Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Над нами висишь как петля.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Ты стал для нас большим, чем "Да".
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Не знаем, как будем мы жить,
Но то, что Чернобыль за нами,

Не смеет никто отменить.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Мы внуки твои и сыны.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Ты помнишь, как выжили мы.
Как шли, не сгибаясь, под кванты.
Как знали, что будет потом.
Как плакали жены ночами,

Уже помня о чем.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Ты гордость моя и беда.
Чернобыль, Чернобыль, Чернобыль,
Ты будешь со мной до конца.

ПОКАЯНИЕ — НАЧАЛО МУДРОСТИ

В повседневной суете, в поисках хлеба насущного, в разгоне политических ребузов мы как-то упустили из виду кардинальнейшие события нашего тысячелетия, происшедшие в области духа, — Прощенные мессу, которую 12 марта в базилике Святого Петра отслужил Папа Иоанн Павел II, и его папничество к Святым местам — в Вифлеем, Иерусалим и на Синай. Здесь он приложил все усилия для искоренения распрей между тремя мировыми монотеистическими религиями — христианством, иудаизмом и исламом. По поводу этих событий, определяющих будущее человечества в большей мере, чем любые другие, мы решили поговорить с настоятелем черниговского прихода римско-католической церкви отцом Генрихом.

О событиях, происшедших в Риме и на Ближнем Востоке, с пристальным вниманием и огромным уважением говорят все мировые СМИ. Только постсоветская пресса не видит всей значимости события и высказывает разные казусы. Что бы вы могли сказать по этому поводу?

— Церковь (ведь под словом "Церковь" понимается Католическая Церковь, в лоне которой пребывает во всех странах мира около миллиарда человек) кается в грехах своих верующих. Сама Церковь, как представительница Бога на земле, святая и безгрешна, но ее иерархи и протесты верующие — всего лишь люди, и они ошибались, избривали неверный путь по не-



ведению, а иные грешили по умыслу. За все это Церковь в лице Папы Римского Иоанна Павла II просит прощения у человечества.

На Покаянном богослужении Папа просил прощения за несправедливости, совершенные католиками во время крестовых походов, за преследование еретиков инквизицией, за антииудаизм, перешедший позднее в бытовой антисемитизм, за покушение на права женщин, за действия или бездействие, причинившие людям горе, за поведение Церкви во время Холокоста. Папа не только просил прощения, но от имени Церкви сам простил всех, кто нанес ей какие-либо обиды. Затем Папа совершил папничество в Иерусалиме, в месте, священные для трех великих религий — христианства, иудаизма и ислама. Он прошел путем Моисея, Авраама и Иисуса, молился у стены Пла-

ча (Стена Плача — единственная оставшаяся часть второго Иерусалимского храма, еврейской святыни, разрушенной римлянами в 70 году нашей эры). Он, как и простые израильтяне, вложил молитвенную записку, лично им подписанную, в трещину Стены. Там сказано, что Папа глубоко скорбит по поводу многовекового преследования детей Авраама и просит прощения.

Израильтяне и палестинцы ждали от Папы политических заявлений, но он сумел их избежать. Израильская элита это оценила — ведь данная поездка не сиюминутное светское мероприятие, а огромный вклад в жизнь Духа. Верховный раввин Израиля заявил, что теперь всем трем религиям предстоит идти вместе к достижению общего согласия.

— Не была ли молитва у стены Плача отступлением от католического церковного ка-

нона? Ведь это типичная иудейская обрядность?

— Это, как и Покаянное богослужение, уникальный шаг, которого еще не было в истории христианства. Иоанн Павел II, конечно, великий прогрессист, но эта молитва не нарушает канона. Христиане — также наследники Авраама — для них стена Плача — великая святыня. Церковь сегодня широко открыта к сотрудничеству с другими религиями, и у них есть движение навстречу.

Говорят же: "Бог един, но к нему ведут разные дороги".

— Еще II Ватиканский собор (1962 — 1965) взял курс на экуменизм, т.е. объединение христианских конфессий и примирение различных религий. Распри между конфессиями и религиями должны быть устранены. И Папа последовательно выполнял решения Собора. Церковь сегодня считает, что Бог важнее различий. Главное в учении Христа — поиск правды. Узнаете правду, а правда вас освободит. Когда человек идет к Богу, он находит правду, а дорога к Богу может быть любой. Иудаизм — наш старший брат по вере, а у мусульман тот же Бог, что у христиан. — Бог Авраама. Внутри же христианства нас объединяет почти все, разъединяет лишь человеческий эгоизм.

— Вы говорите о сотрудничестве различных религий. Но ведь везде есть фундаменталисты, которые считают, что только они знают истинные пути к Богу, а другим путь туда

заказан. Как быть с этим?

— Фундаментализм — это изобретение не церковное, а человеческое. Ничего подобного в Евангелии нет. Иудеи и мусульмане утверждают, что этого нет ни в Торе, ни в Коране. И среди верующих есть разные люди, и некоторые из них хотят возвыситься над другими за счет религии. Это делали еще в древнем Израиле саддукеи и фарисеи, а Иисус Христос их за это обличал. Фундаментально только благо, которое дает нам Бог, а не мнение тех или иных иерархов.

— Папа Римский — первый поляк на Ватиканском престоле. Вы — тоже поляк. Вызывает ли у вас это обстоятельство какие-то особые чувства?

— Очень хорошо, когда член твоей семьи — выдающийся человек, и мне по-человечески приятно, что такой великий деятель — сын моей страны. Но не более того. Национальность Святого Отца принципиального значения не имеет. Он — апостол Петр сегодняшних дней, и дела его истинно грандиозны. То, что сделал он, что сделала под его руководством Церковь, значительно превосходит все события этого тысячелетия. Устранение розни между религиями, понимание того, что все мы разными путями идем к единому Богу, что недопустимо обижать иную Церковь, иную веру, открывает пути к новому, невиданному до сих пор устройству мира — устройству, основанному на любви и прощении.

Через Папу проявляется величие Божье. 13 мая 1981 года в

него стрелял матерый убийца, и полученная рана была смертельной, но Божиим попечением Иоанн Павел II выжил. Огромный вклад Папы в свержение тоталитаризма. Процесс начался в Польше, где впервые была отвергнута идеология коммунизма, аргументация которого оказалась недостаточной по сравнению с аргументами Церкви. Его приезд в Польшу в 1979 году уже в ранге Папы и молитва на площади Победы в Варшаве — начало конца коммунизма. Люди поверили, отважились на борьбу — и победили.

— Как вы думаете, может ли Иоанн Павел II посетить Украину?

— Для такого посещения нужно одобрение Украинской Православной Церкви. Посещение же Папой любой страны, встреча с ее руководством — это всегда событие, повышающее статус данной страны. Весь мир узнает, что она есть. Национальность Святого Отца принципиального значения не имеет. Он — апостол Петр сегодняшних дней, и дела его истинно грандиозны. То, что сделал он, что сделала под его руководством Церковь, значительно превосходит все события этого тысячелетия. Устранение розни между религиями, понимание того, что все мы разными путями идем к единому Богу, что недопустимо обижать иную Церковь, иную веру, открывает пути к новому, невиданному до сих пор устройству мира — устройству, основанному на любви и прощении.

Через Папу проявляется величие Божье. 13 мая 1981 года в

Григорий РАКОВ

Оголошення про проведення торгів (тендерів) щодо закупівель товарів (робіт, послуг) за рахунок державних коштів

- Замовник:
 - Повна назва: «Об'єкт «Укриття» ВП «Чернобыльська атомна електростанція» Національної атомної енергогенеруючої компанії
 - Поштова адреса: 07100, Київська обл., м. Славутич
 - Відповідальний за проведення торгів: Данилейко Григорій Миколайович телефон секретаря тендерного комітету (04479) 2-57-45, факс (04479) 2-62-36
- Інформація про предмет закупівлі: Пошив форменого спецодягу
- Торги будуть проводитись із застосуванням процедури: запит цінкових пропозицій (котирувань).
- Умовою участі в торгах є внесення тендерного забезпечення у розмірі: не вимагається.
- Порядок та місце отримання тендерної документації:
 - Місце отримання: Україна, 07100, Київська область, м. Славутич, ВП «Чернобыльська атомна електростанція», «Об'єкт «Укриття»
 - Тендерна документація буде надіслана оференту після його письмового запиту організаторові торгів.
 - Розмір плати за тендерні документи: не вимагається.
 - Місце і термін подання тендерних пропозицій:
 - Місце подання: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, «Об'єкт «Укриття», ВП «Чернобыльська АЕС»
 - Термін подання: до 25 квітня 2000 року.
 - Місце та термін розкриття тендерних пропозицій:
 - Місце розкриття: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, «Об'єкт «Укриття», ВП «Чернобыльська АЕС»
 - Термін розкриття: 25 квітня 2000 року. Об 11 год.
 - Додаткова інформація: Довідки за телефоном: (04479) 2-62-08, (04479) 2-62-36.

- Інформація про предмет закупівлі: Найменування товарів, робіт послуг: Постачання комплектуючих виробів для ремонту систем промислового теплоснаблення (електричні модулі YCH-15, об'єкти та ін. — 5 комплектів) фірми "COMPUTAR" Японія.
- Торги будуть проводитись із застосуванням процедури: запит цінкових пропозицій (котирувань).
- Умовою участі в торгах є внесення тендерного забезпечення у розмірі: не вимагається.
- Порядок та місце отримання тендерної документації: оферент в 10 денний термін з дня публікації повинен надіслати письмовий запит організаторові торгів. Тендерна документація згідно запитом буде відправлена поштою (факсом) в 5 денний термін з дня отримання запиту.
- Місце і термін подання тендерних пропозицій:
 - Місце подання: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, «Об'єкт «Укриття», ВП «Чернобыльська АЕС»
 - Термін подання: 15 травня 2000 року.
 - Місце та термін розкриття тендерних пропозицій:
 - Місце розкриття: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, «Об'єкт «Укриття», ВП «Чернобыльська АЕС»
 - Термін розкриття: 16 травня 2000 року. Об 11 год. 00 хв.
 - Додаткова інформація: Довідки за телефоном: (04439) 4-27-39, (04479) 2-62-36.

- Інформація про предмет закупівлі: Плата розширення на 8 місць ліній до АТС "Hicom-130" - 2 шт
Модуль до кросу MDF - 3 шт
Телефонні апарати
"Panasonic" KX 2365, KX-TS-17 - 17 шт
"Panasonic" KX 3155, KX-TS-27 - 16 шт
"Panasonic" KX 3115, KX-TS-15 - 2 шт
"Panasonic" KX 2395 - 1 шт
Телефакс
"Panasonic" KX- 31 - 1 шт
Мікрокасета "Panasonic" MC-30 - 8 шт
Телефонні апарати
"VEF" TA-791 дискові - 51 шт
Номеронабірникові дискові
ЗІП для Т/А "VEF" - 50 шт
ЗІП для Т/А "Комфорт-300" - 20 шт
Корпус - 5 шт
Трубка мікрофонна - 5 шт
Шнур лінійний евростандарт під RJ (2 метра) - 20 шт
Шнур мікрофонний евростандарт під RJ - 20 шт
Рознім RJ-6-контактні - 50 шт
4-контактні - 30 шт
Розетки ТЛФ евростандарт RJ-6-контактні - 50 шт
- Торги будуть проводитись із застосуванням процедури: запит цінкових пропозицій (котирувань).
- Умовою участі в торгах є внесення тендерного забезпечення у розмірі: не вимагається.
- Порядок та місце отримання тендерної документації:
 - Місце отримання: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, ВП «Чернобыльська атомна електростанція», «Об'єкт «Укриття»
 - Тендерна документація буде надіслана оференту після його письмового запиту організаторові торгів.
 - Плата за тендерні документи не вимагається.
 - Місце та термін подання тендерних пропозицій:
 - Місце подання: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, «Об'єкт «Укриття», ВП «Чернобыльська АЕС»
 - Термін подання: до 23 травня 2000 року.
 - Місце та термін розкриття тендерних пропозицій:
 - Місце розкриття: Україна, 07100, Київська обл., м. Славутич, «Об'єкт «Укриття», ВП «Чернобыльська АЕС»
 - Термін розкриття: 23 травня 2000 року об 11:30.
 - Додаткова інформація: Довідки за телефоном (04479) 2-62-36, 2-62-08.

ДИВЕРСИФИКАЦІЯ В ПЕРВОМ ПРИБЛИЖЕННІ

В житті працівників Чернобыльської АЕС рано і пізно на перше місце повинна вийти проблема диверсифікації станції. Вже тільки вона є способом подняти парус надії для персоналу в досить недалекому майбутньому, коли останній енергоблок все-таки буде встановлено.

От розмови про необхідності диверсифікації колектив перешел к дійствію. Наша газета уже розповідала про створення на станції координаційного комітету для розв'язання цієї проблеми, який очолює заступник генерального директора Володимир Комаров. Совет успіш обговорив два проекти плану, один з яких був взят за основу і пропонується на утвердження адміністрації і об'єднаному комітету профсоюзу Чернобыльської АЕС. С цілью остаточного погодження позицій сторін, найбільш повного урахування всіх мнень адміністрації пропонується зустрітись за "круглим столом".

І хоча стол в станційному залі засідань востанок не круглий, а скоріше прямокутний, його сліди закруглені краями, похоче, створюють сприятливу атмосферу взаєморозуміння. В розвернутому дискусії прийняли участь члени координаційного комітету по диверсифікації, представителі трудових колективів, генеральний директор станції Віталій Толстогон, голова профкома Михайло Лям, Славутичський міський голова Володимир Удовиченко.

Ітак, план утверджено. Ми хотім изложити читателям основні положення цього документа, передбачаючого роботу в п'яти напрямках. Вот они.

Совершенствование структуры управления с целью исключения дублирования и определения численности работников. Создание (выделение) самостоятельных структур по производству и оказанию услуг на базе цехов и отделов из числа работников ЧАЭС для участия в выполнении работ, выпуск продукции. Организация адресной поддержки незащищенных категорий высвобождаемого персонала Чернобыльской станции.

В первый день работы выставки «Перспектива» организовала презентацию продукции, выпускаемой в рамках реализации инвестиционного проекта в Специальной Экономической Зоне «Славутич» под зарегистрированной торговой маркой «ITEM».

Особым успехом пользовались работы детей из студии «АКВА» Дворца Детского Творчества г. Славутича, которые изготовили сувенирные варианты настольных бизнес-организаторов, папок-регистраторов, скрепок и т.д.

разработка программ по высокообразованию (трудоустройству). Организация обучения и переквалификации работников под поставленные задачи. Развитие мотивации персонала к активному участию в диверсификации станции.

Каждый из названных аспектов, понятный в плане работ по диверсифікації деталізован. Різноманітні тільки один з них, касуючись створення самостійних структур. Вони, будучи створені, будуть використовуватись при експлуатації енергоблоку, при експлуатації об'єкта «Укриття», змогуєть учасувать в выполнении международных проектов на ЧАЭС, «Укриття» и в 30-километровой зоне отчуждения, а также в работах на АЭС Украины, будут стремиться осваивать внешние рынки услуг. Администрация станции всячески поддерживает создание и развитие перспективных частных и акционерных предприятий, ориентированных на выполнение этих задач.

Мы попросили прокомментировать принятый план члена координационного совета по диверсифікації станції, лауреата Государственной премии в области науки и техники Владимира Щербину.

— В жизни коллектива Чернобыльской АЭС произошло, действительно, историческое событие, — сказал наш собеседник. — Утвердив план работ по диверсифікації нашего предприятия, мы наконец-то приступаем к практической деятельности по созданию условий, которые позволят любому работнику, умеющему напряженно и профессионально трудиться, зарабатывать на достойную жизнь своей семье и после окончания третьего энергоблока.

Необходимо всегда помнить, что успешная реализация плана диверсифікації будет в первую очередь зависеть от профессиональных навыков и энергии каждого из нас — от рядового работника до генерального директора. Полная отдача каждым опытом и знаниями тем более необходима, что мы слишком задержались на старте. Хочу подчеркнуть, что задержка, в частности, на последнем этапе разработки плана,

вызвана серьезнейшей причиной, которая и в дальнейшем может стать решающей в обеспечении возможности положительного результата деятельности по диверсифікації Чернобыльской АЭС. Речь идет о постоянной необходимости честно и объективно оценивать возможности нашего коллектива успешно реализовывать конкретные шаги по диверсифікації предприятия. Нам всем необходимо как можно быстрее покончить с элементами шапкозакидательства, которыми нередко грешили в прошлом.

И непосредственные разработчики плана диверсифікації, и объединенный профсоюзный комитет, и администрация станции пришли к общему согласию, что окончательный вариант плана объективно учитывает как сильные и слабые стороны нашего коллектива, так и реальные внешние условия, в которых нам придется работать и бороться за свое выживание, за достойную жизнь наших детей и внуков. Такова жестокая сегодняшняя реальность. И никаких иллюзий о легкой жизни в ближайшие десять — пятнадцать лет нам питать не стоит.

И тем не менее план диверсифікації состоялся... — Он есть! И теперь как можно быстрее он должен стать практической программой действий для каждого из нас. В составлении плана принимало участие большое количество специалистов Чернобыльской АЭС. И все они, по моему мнению, заслуживают благодарности. Но особенно хочу отметить двоих из них: заместителя генерального директора станции Владимира Комарова и руководителя бизнес-инкубатора Валентину Созинову. Господина Комарова — за гражданское мужество, которое он проявил, взяв на себя ответственность за руководство разработкой плана диверсифікації. Госпожу Созинову — за самоотверженную работу по созданию условий для его разработки. Валентина Григорьевна по-настоящему стала крестной матерью плана диверсифікації.

— Коллектив «диверсификаторов» на этом этапе, кажется, удачно вышел из цейтнота. Но вот с выходом правительственного постановления о грядущей остановке третьего блока контрольный флажок шахматных часов Чернобыля снова начал подниматься...

— Времени у нас на раскачку действительно нет. Хочу обратить внимание читателей на три ключевые проблемы, от успешного решения которых в первую очередь зависит общий успех диверсифікації. Это — аккумуляция выбора рынка товаров и услуг, и, наконец, разработка оптимальной структуры самой Чернобыльской АЭС и структурных единиц рядом и около нее. К решению этих вопросов необходимо приступать немедленно. Понимаю: задачи чрезвычайно трудные. Особенно первая из них. Без капиталов дело диверсифікації станции погибнет. Или выродится в ничемную болтовню. Поэтому нужно действовать и действовать. И не надо бояться ошибок. Как известно, не ошибается только тот, кто ничего не делает. Просто необходимо допускать ошибки четко и профессионально анализировать, находить их корни и исправлять как тактическими, так и стратегическими мерами, так и в подобных случаях кадровыми решениями. Ответственность за диверсифікації должна быть в каждой и каждой звеньях кадровой работы, если мы действительно хотим добиться успехов в деятельности по диверсифікації нашего предприятия, должны стать триплетом патриотизм, профессионализм, социальная ответственность. Хочу верить в то, что наши усилия, затраченные на возрождение Чернобыльской АЭС после аварии и строительства города Славутича, окажутся действительно не напрасными.

Уют залов заседаний хорош для принятия в них мудрых решений. А воплощать решения приходится на открытых ветрах времени. Гляди в оба, чтобы парус твоей надежды всегда вовремя подхватывал их порывы.

Виктор КАМЕНЬ

С 1 по 5 апреля в Киеве состоялась I Международная выставка канцелярских товаров и оборудования для офисов «Мир канцелярии 2000», в которой приняли участие более 50 фирм со всех регионов Украины, в т.ч. и славутичская фирма - АО «Перспектива».

Приятным было то, что стенд АО «Перспектива», построенный в оригинальном стиле, привлекал посетителей не только своей изысканностью, а и тем, что на нем была представлена продукция собственного производства - папки-регистраторы, скрепки, стержни к шариковым ручкам.

В первый день работы выставки «Перспектива» организовала презентацию продукции, выпускаемой в рамках реализации инвестиционного проекта в Специальной Экономической Зоне «Славутич» под зарегистрированной торговой маркой «ITEM».

Особым успехом пользовались работы детей из студии «АКВА» Дворца Детского Творчества г. Славутича, которые изготовили сувенирные варианты настольных бизнес-организаторов, папок-регистраторов, скрепок и т.д.



Международному Чернобыльскому Центру требуются специалист по маркетингу и специалист по информированию общественности для работы в Славутичском отделении Центра. У Вас должен быть значительный опыт в выше указанных областях, и Вы должны бегло говорить по-английски. Последний срок подачи заявок — понедельник, 15 мая. Дополнительную информацию Вы можете получить на нашей веб-странице <http://slirt.chornobyl.org>, а также обратившись по адресу: elena@chcr.pnl.gov или по тел. 04479-2-82-60 в Славутиче.



В СЛАВУТИЧ ЗА ОПЫТОМ

19 — 20 апреля на базе славутичского управления детских дошкольных учреждений (ДДУ) проходил областной научно-практический семинар для методических кабинетов по вопросам дошкольного образования. Тема семинара — «Современные подходы к планированию образовательно-воспитательной работы в ДДУ», цель — ознакомление с передовым опытом работы славутичских педагогов.



...им есть что показать. Можно сказать без преувеличения, таких детсадов, как у нас, нет больше ни в одном городе Украины. И дело даже не в том, что наши садики внешне привлекательны и ухожены изнутри. И не в том, что все они построены по индивидуальным, авторским, неповторимым проектам. Дело в другом — в подходе к воспитательно-образовательному процессу: у каждого из наших ДДУ есть свое лицо и, следовательно, своя система развития детворы. Так «Золотой ключик» (сад №3) имеет логопедическую специализацию, «Маритте» (№4) — санаторную; в «Кружке» (№6) разработана и реализуется поистине уникальная методика работы с детьми, у которых ослаблено зрение. Да и те садики, которые строят свою деятельность по общеразвивающим программам — «Калинка» (сад №1), «Ян-Янчик» (№2), «Джерельце» (№5), «Айчунь» (№7), «Теремок» (№8) — зрят свои профессиональные «минки». Нет, вероятно, необ-

ходимости и особенно расхваливать материальную базу славутичских ДДУ: горожане, чьи дети и внуки посещают наши детсады, знают о том, что там их малыши не просто присмотрены, но с ними проводятся физиотерапевтические сеансы, занятия по плаванию и лечебной физкультуре.

В настоящее время славутичские детсады постепенно превращаются в многофункциональные образовательные учреждения. Поэтому первый день семи-

нара был посвящен посещению гостями городских ДДУ, где их ознакомили с местной методикой создания предметно-развивающей среды, обеспечивающей полноценное воспитание детей. Участники семинара побывали на занятиях по английскому языку, развитию и коррекции речи, народно- и природоведению, рисованию, музыке, плаванию и ритмике в различных ДДУ города, а также осмотрели многочисленные выставки педагогического опыта, документации и детского творчества. Кроме того, им посчастливилось стать зрителями множества спектаклей и театрализованных действ, подготовленных силами воспитанников детских театральных студий, работающих практически при каждом детском саду.

Во второй день работы семинара состоялся «круглый стол», в котором участники семинара обменялись опытом в области дошкольного образования.

Майя РУДЕНКО

Средняя общеобразовательная школа № 1 объявляет о наборе в 1 класс на 2000 — 2001 учебный год (с русским и украинским языками обучения)



Уважаемые родители!

Вы можете выбрать программу обучения для вашего ребенка!

Школа предлагает:

1. Программу развивающего обучения — действует в школе 8 лет, очень положительно зарекомендовала себя, коллективом школы накоплен значительный опыт работы в рамках этой программы. На сегодня — одна из самых перспективных программ обучения.

2. Программу традиционного обучения (на украинском и русском языках).

3. Независимо от программы (языка) предлагается

курс (в рамках программы «Умное поколение») — «Развитие творческого мышления». Курс позволяет ребенку раскрепоститься, почувствовать радость творчества, испытать удовлетворение от сотрудничества с одноклассниками, поучаствовать в творческих соревнованиях, не испытывая горечи неудач. Курс реализуется в школе с 1999 года.

4. Независимо от программ обучения, все первокурсники в августе проходят специальный цикл занятий «Введение в школьную жизнь». Курс специализируется в школе три года, носит адаптивный характер. В игровой, непринужденной обстановке дети познакомятся друг с другом, школой, учителем, а также правилами совместной деятельности, по которым им предстоит жить и учиться. В ходе занятий активно участвуют родители (о времени проведения будет сообщено дополнительно).

5. Ваших детей примут учителя: Полищук Надежда Савельевна — учитель высшей катего-

рии, методист, стаж работы 33 года, победитель городского конкурса «Учитель года-94», владеет программами развивающего обучения, традиционного обучения, «Развитие творческого мышления».

Железняк Елена Николаевна — стаж работы 19 лет, владеет программами развивающего обучения, традиционного обучения, «Развитие творческого мышления».

Нагорная Ирина Викторовна — учитель второй категории, стаж работы 13 лет, владеет программами развивающего обучения, традиционного обучения, «Развитие творческого мышления». Победитель городского конкурса «Учитель года-99» в номинации «За творческий и научный подход, неординарность педагогического мышления, оригинальность в системе воспитательной работы с младшими школьниками».

Смоляр Людмила Алексеевна — учитель первой категории, стаж работы 21 год, владеет программами развивающего и традиционного обучения, «Развитие творческого мышления». Призер городского конкурса «Учитель года-97».

Мельник Наталия Владимировна — учитель второй категории, стаж работы 11 лет, владеет программой традиционного обучения, хорошо владеет методикой национального воспитания.

6. Необходимые документы для оформления ребенка в школу:

копия свидетельства о рождении;

справка о состоянии здоровья;

копия удостоверения ребенка, пострадавшего от Чернобыльской катастрофы;

заявление на имя директора.

7. На все возникающие и интересующие вопросы вам ответят:

Рябенко Анатолий Александрович, директор школы, тел. 2-38-56;

Виткалова Наталия Михайловна, завуч школы, тел. 2-38-59;

Еремцов Игорь Русланович, психолог школы.

Выражаем надежду на понимание и сотрудничество. Ждем вас и ваших детей!

Советы родителям по подготовке детей к школе

1. Как готовить ребенка к школе?

Готовность ребенка к школе делится на общую, интеллектуальную и психологическую.

Общая готовность включает в себя общее развитие, выработку санитарно-гигиенических навыков, умений самообслуживания.

Интеллектуальная готовность обеспечивается овладением простыми формами мышления (понятиями, суждениями, умозаключениями), мыслительными операциями (анализом, синтезом, обобщениями, сравнениями, развитием любознательности, инициативы, самостоятельности, умениями логически мыслить, формированием умения и навыков учебной дея-

тельности (планированием работы, выбором нужного темпа).

Психологическая готовность включает воспитательную работу родителей на перспективу радостного ожидания дня, когда ребенок станет школьником.

2. Как развивать речь детей?

Необходимо развивать речь детей. Развивать речь — значит формировать определенные речевые умения:

- ориентироваться в ситуации общения, т.е. осознавать, как буду говорить или писать (кратко или подробно, эмоционально или по-деловому), в какой последовательности буду излагать мысли;
- реализовывать свой за-

мысел, т.е. говорить или писать строго на тему, обеспечивая развитие мысли, используя различные средства выразительности;

осуществлять контроль за речью, вносить необходимые коррективы в созданное высказывание.

3. Необходимые документы для зачисления в 1 класс.

Копия свидетельства о рождении.

Заявление на имя директора школы.

Медицинская карточка. Копия удостоверения ребенка, пострадавшего от Чернобыльской катастрофы.

4. Необходимые принад-

лежности:

Тетради в косую линию и клетку 10 — 12 шт., ручка, карандаш, линейка, альбом для рисования, краски, цветные карандаши, спортивная форма (обувь, кеды или кроссовки, спортивный костюм, форма для занятий в бассейне), папка для уроков труда (ножницы, клей, цветная бумага, картон, цветные нитки, ткань, пластилин), конструктор, портфель, школьная форма.

5. Учебный план первоклассника

20 часов в неделю (4 урока по 40 минут).

Наш адрес: Славутич, пр. Дружбы Народов, 19, средняя школа № 1, тел. 2-38-57.

ДУХОВНОЕ МАТЕРИНСТВО

Практические советы по подготовке к материнству

(Продолжение)

Научи ребенка слушать. Когда мать будущего ребенка научилась красиво говорить, причула своего малыша слушать правильную речь, она не сможет не продолжить занятия в этом направлении и не постарается привить умение слышать будущему человеку. Вы должны стать друг для друга как два собеседника, жаждущие общения, слушающие один другого с удовольствием, и слышащие один другого. Не беда, что один из вас не отвечает голосом. Он отвечает сердцем. Попробуй почтительно своему малышу вслух. Из тех, что сама любила слушать в детстве. Ты ощутишь, как притих и сосредоточился он там в тебе, как переживает, как радуется. О, ты великое искусство передаешь в это самое время — умение слушать и слышать собеседника. Как счастлива ты будешь со своим ребенком! Как послушен и понятен будет он тебе! Как благодарен и тактичен он будет со всеми окружающими людьми! Гордиться будешь потом, а всего-то работы — почтительно любимую сказочку. Из мальчишеских зырьшек знаний и умений сложится урожай души твоего ребен-

ка впоследствии. Твоя работа — сеять добро, заботу, уважение, равноправие и справедливость. Какую радость доставляешь ты в минуты общения своему чаду! Ты с ним. Он надеется, что ты все знаешь, все умеешь, все чувствуешь, когда ему хорошо, когда — не очень. Он ожидает встречи с огромным миром, неизвестной жизнью, а рядом есть заботливая, добрая и ласковая мама. И жизнь ему представится такой чудесной, и испытания в ней он будет готов пройти. Ты научишь его быть умным, сильным, смелым. Ты научишь? Ты слышишь?

Прочь сомнения. Решительный ли ты человек, будущая мать? Или колеблешься, когда принимаешь решения? Или сомневаешься в своей правоте, когда совершишь какой-либо поступок?

Оцени себя не для того, чтобы огорчиться, если это в тебе есть, а для того, чтобы как можно меньше передать этих качеств своему малышу. Сомневающаяся мать не сумеет дать верный совет, не готова будет твердо ответить на вопрос, упустит удачу в своей жизни и не научит твердо стоять на ногах своего ребенка.



Сомневающаяся, неверящая в свои силы мать вечно страдает, плачет и болеет. Отгони прочь любые сомнения, когда решишь стать матерью. Не допускать никаких колебаний на этот счет. Твой

малыш с замиранием сердца ждет твоего решения. Всегда и во всем ты должна быть уверенной и решительной. Даже в случае, если после окажется, что ты была не совсем права. Решительность

предпочтительнее колебания.

Ошибалась. Увидела. Исправила. А когда допускаешь колебания в принятии решения, тогда получишь и просчеты, и потери времени. Именно от этого возникает душевное беспокойство, и сожаление, и страдание от неудач. Не закладывая психологически неудачника в своего ребенка. Правильнее вырастить победителя, но умеющего с достоинством проигрывать. Такой не прикиснет себя к хныкающим неудачникам. Он проигрывает и выигрывает одинаково спокойно, он ориентируется в жизни, станет ее любимцем. Не сомневайся. Без колебания отгони все сомнения прочь. Поверь в себя. Ты добра и благородна. Твое решение всегда единственно верное, ведь оно твое. Оно никому не принесло вреда? Подумай.

Страха быть не должно. Да, страха быть не должно у будущей матери. Страх рождает суеверие и отнимает веру. Находясь в состоянии испуга или страха женщина сразу теряет силу (жизненную энергию). Чувствует свою слабость и пугается еще больше, теряя при этом остатки силы. Для следующего сво-

его испуга силы такая мать обязательно займет у своего внутриутробно развивающегося ребенка. Каждый раз, пугаясь то тмноты, то ответственности на работе, то слачи экзаменов, то мышей, то тараканов, то своей собственной тени в пустой комнате, то еще чего-то, ею самой придуманного, такая мать обессиливает своего ребенка, причает и его дрожать по всякому поводу. Ребенок у такой матери родится слабый, испуганный, всего боящийся. Если это мальчик, вряд ли он станет защитником. Скорее будет трусом, может стать подленьким трусом, может вырасти предателем. Думай, кого воспитываешь в своей утробе? Не Иуду ли решила явить свету? Женщина-мать не имеет права бояться никого и ничего. Вера в свои силы, решительность, упорство и знания дадут такой матери поддержку в виде тех самых: силы, решительности, упорства и знаний. Ты самая бесстрашная из всех матерей, только сама об этом еще не догадалась. А теперь знаешь это. Попробуй возразить. Не сомневайся. Не трай силы зря.

(Продолжение следует)

В СЛАВУТИЧ ЗА ОПЫТОМ

19—20 апреля на базе славутичского управления детских дошкольных учреждений (ДДУ) проходил областной научно-практический семинар для методических кабинетов по вопросам дошкольного образования. Тема семинара — «Современные подходы к планированию образовательно-воспитательной работы в ДДУ», цель — ознакомление с передовым опытом работы славутичских педагогов.



Можно сказать без преувеличения, что славутичские детсады, как у нас, нет больше ни в одном городе Украины. И дело даже не в том, что наши садики внешне привлекательны и ухожены изнутри. И не в том, что все они построены по индивидуальным, авторским, неповторимым проектам. Дело в другом — в подходе к воспитательно-образовательному процессу: у каждого из наших ДДУ есть свое лицо и, следовательно, своя система развития детворы. Так «Золотой ключик» (сад №3) имеет логопедическую специализацию, «Маритте» (№4) — санаторную; в «Кружке» (№6) разработана и реализуется поистине уникальная методика работы с детьми, у которых ослаблено зрение. Да и те сады, которые строят свою деятельность по общеразвивающим программам — «Калинка» (сад №1), «Янтарь» (№2), «Джерельце» (№5), «Яичуны» (№7), «Теремок» (№8) — имеют свои профессиональные «минки». Нет, вероятно, необ-

ходимости и особенно расхваливать материальную базу славутичских ДДУ: горожане, чьи дети и внуки посещают наши детсады, знают о том, что там их малыши не просто присмотрены, но с ними проводятся физиотерапевтические сеансы, занятия по плаванию и лечебной физкультуре.

В настоящее время славутичские детсады постепенно превращаются в многофункциональные образовательные учреждения. Поэтому первый день семи-

нара был посвящен посещению гостями городских ДДУ, где их ознакомили с местной методикой создания предметно-развивающей среды, обеспечивающей полноценное воспитание детей. Участники семинара побывали на занятиях по английскому языку, развитию и коррекции речи, народно- и природоведению, рисованию, музыке, плаванию и ритмике в различных ДДУ города, а также осмотрели многочисленные выставки педагогического опыта, документации и детского творчества. Кроме того, им посчастливилось стать зрителями множества спектаклей и театрализованных действий, подготовленных силами воспитанников детских театральных студий, работающих практически при каждом детсаде.

Во второй день работы семинара состоялся «круглый стол», в котором участники семинара обменялись опытом в области дошкольного образования.

Майя РУДЕНКО

Средняя общеобразовательная школа № 1 объявляет о наборе в 1 класс на 2000 — 2001 учебный год (с русским и украинским языками обучения)



Уважаемые родители!

Вы можете выбрать программу обучения для вашего ребенка!

Школа предлагает:

1. Программу развивающего обучения — действует в школе 8 лет, очень положительно зарекомендовала себя, коллективом школы накоплен значительный опыт работы в рамках этой программы. На сегодня — одна из самых перспективных программ обучения.

2. Программу традиционного обучения (на украинском и русском языках).

3. Независимо от программы (языка) предлагается

курс (в рамках программы «Умное поколение») — «Развитие творческого мышления». Курс позволяет ребенку раскрепоститься, почувствовать радость творчества, испытать удовлетворение от сотрудничества с одноклассниками, участвовать в творческих соревнованиях, не испытывая горечи неудач. Курс реализуется в школе с 1999 года.

4. Независимо от программ обучения, все первокурсники в августе проходят специальный цикл занятий «Введение в школьную жизнь». Курс специализируется в школе три года, носит адаптивный характер. В игровой, непринужденной обстановке дети познакомятся друг с другом, школой, учителем, а также правилами совместной деятельности, по которым им предстоит жить и учиться. В ходе занятий активно участвуют родители (о времени проведения будет сообщено дополнительно).

5. Ваших детей примет учитель:

Полищук Надежда Савельевна — учитель высшей катего-

рии, методист, стаж работы 33 года, победитель городского конкурса «Учитель года-94», владеет программами развивающего обучения, традиционного обучения, «Развитие творческого мышления».

Железняк Елена Николаевна — стаж работы 19 лет, владеет программами развивающего обучения, традиционного обучения, «Развитие творческого мышления».

Нагорная Ирина Викторовна — учитель второй категории, стаж работы 13 лет, владеет программами развивающего обучения, традиционного обучения, «Развитие творческого мышления». Победитель городского конкурса «Учитель года-99» в номинации «За творческий и научный подход, неординарность педагогического мышления, оригинальность в системе воспитательной работы с младшими школьниками».

Смоляр Людмила Алексеевна — учитель первой категории, стаж работы 21 год, владеет программами развивающего и традиционного обучения, «Развитие творческого мышления». Призер городского конкурса «Учитель года-97».

Мельник Наталия Владимировна — учитель второй категории, стаж работы 11 лет, владеет программой традиционного обучения, хорошо владеет методикой национального воспитания.

6. Необходимые документы для оформления ребенка в школу:

копия свидетельства о рождении;

справка о состоянии здоровья;

копия удостоверения ребенка, пострадавшего от Чернобыльской катастрофы; заявление на имя директора.

7. На все возникающие и интересующие вопросы вам ответят:

Рябенко Анатолий Александрович, директор школы, тел. 2-38-56;

Виткалова Наталия Михайловна, завуч школы, тел. 2-38-59;

Еремцов Игорь Русланович, психолог школы.

Выражаем надежду на понимание и сотрудничество. Ждем вас и ваших детей!

Советы родителям по подготовке детей к школе

1. Как готовить ребенка к школе?

Готовность ребенка к школе делится на общую, интеллектуальную и психологическую.

Общая готовность включает в себя общее развитие, выработку санитарно-гигиенических навыков, умений самообслуживания.

Интеллектуальная готовность обеспечивается овладением простыми формами мышления (понятиями, суждениями, умозаключениями), мыслительными операциями (анализом, синтезом, обобщениями, сравнениями, развитием любознательности, инициативы, самостоятельности, умения логически мыслить, формированием умения и навыков учебной дея-

тельности (планированием работы, выбором нужного темпа).

Психологическая готовность включает воспитательную работу родителей на перспективу радостного ожидания дня, когда ребенок станет школьником.

2. Как развивать речь детей?

Необходимо развивать речь детей. Развивать речь — значит формировать определенные речевые умения:

ориентироваться в ситуации общения, т.е. осознавать, как буду говорить или писать (кратко или подробно, эмоционально или по-деловому), в какой последовательности буду излагать мысли;

реализовывать свой за-

мысел, т.е. говорить или писать строго на тему, обеспечивая развитие мысли, используя различные средства выразительности;

осуществлять контроль за речью, вносить необходимые коррективы в созданное высказывание.

3. Необходимые документы для зачисления в 1 класс.

Копия свидетельства о рождении.

Заявление на имя директора школы.

Медицинская карточка.

Копия удостоверения ребенка, пострадавшего от Чернобыльской катастрофы.

4. Необходимые принад-

лежности:

Тетради в косую линию и клетку 10 — 12 шт., ручка, карандаш, линейка, альбом для рисования, краски, цветные карандаши, спортивная форма (обувь, кеды или кроссовки, спортивный костюм, форма для занятий в бассейне), папка для уроков труда (ножницы, клей, цветная бумага, картон, цветные нитки, ткань, пластилин), конструктор, портфель, школьная форма.

5. Учебный план перво-

классника

20 часов в неделю (4 урока по 40 минут).

Наш адрес: Славутич, пр. Дружбы Народов, 19, средняя школа № 1, тел. 2-38-57.

ДУХОВНОЕ МАТЕРИНСТВО

Практические советы по подготовке к материнству

(Продолжение)

Научи ребенка слушать. Когда мать будущего ребенка научилась красиво говорить, причула своего малыша слушать правильную речь, она не сможет не продолжить занятия в этом направлении и не постарается привить умение слышать будущему человеку. Вы должны стать друг для друга как два собеседника, жаждущие общения, слушающие один другого с удовольствием, и слышащие один другого. Не беда, что один из вас не отвечает голосом. Он отвечает сердцем. Попробуй почтительно оказать своему малышу вслух. Из тех, что сама любила слушать в детстве. Ты ощутишь, как притих и сосредоточился он там в тебе, как переживает, как радуется. О, ты великое искусство передаешь в это самое время — умение слушать и слышать собеседника. Как счастлива ты будешь со своим ребенком! Как послушен и понятен будет он тебе! Как благодарен и тактичен он будет со всеми окружающими людьми! Гордиться будешь потом, а всего-то работы — почтительно любимую сказочку. Из малышей-малых зернышек знаний и умений сложится урожай души твоего ребен-

ка впоследствии. Твоя работа — сеять добро, заботу, уважение, равноправие и справедливость. Какую радость доставляешь ты в минуты общения своему чаду! Ты с ним. Он надеется, что ты все знаешь, все умеешь, все чувствуешь, когда ему хорошо, когда — не очень. Он ожидает встречи с огромным миром, неизвестной жизнью, а рядом есть заботливая, добрая и ласковая мама. И жизнь ему представится такой чудесной, и испытания в ней он будет готов пройти. Ты научишь его быть умным, сильным, смелым. Ты научишь? Ты слышишь?

Прочь сомнения. Решительный ли ты человек, будущая мать? Или колеблешься, когда принимаешь решения? Или сомневаешься в своей правоте, когда совершишь какой-либо поступок?

Оцени себя не для того, чтобы огорчиться, если это в тебе есть, а для того, чтобы как можно меньше передать этих качеств своему малышу. Сомневающаяся мать не сумеет дать верный совет, не готова будет твердо ответить на вопрос, упустит удачу в своей жизни и не научит твердо стоять на ногах своего ребенка.



Сомневающаяся, неверящая в свои силы мать вечно страдает, плачет и болеет. Отгони прочь любые сомнения, когда решишь стать матерью. Не допускать никаких колебаний на этот счет. Твой

малыш с замиранием сердца ждет твоего решения. Всегда и во всем ты должна быть уверенной и решительной. Даже в случае, если после окажется, что ты была не совсем права. Решительность

предпочтительнее колебания.

Ошибалась. Увидела. Исправила. А когда допускаешь колебания в принятии решения, тогда получишь и просчеты, и потери времени. Именно от этого возникает душевное беспокойство, и сожаление, и страдание от неудач. Не закладывая психологически неудачника в своего ребенка. Правильнее вырастить победителя, но умеющего с достоинством проигрывать. Такой не принислит себя к хныкающим неудачникам. Он проигрывает и выигрывает одинаково спокойно, он ориентируется в жизни, станет ее любимцем. Не сомневайся. Без колебания отгони все сомнения прочь. Поверь в себя. Ты добра и благородна. Твое решение всегда единственно верное, ведь оно твое. Оно никому не принесло вреда? Подумай.

Страха быть не должно.

Да, страха быть не должно у будущей матери. Страх рождает суеверие и отнимает веру. Находясь в состоянии испуга или страха женщина сразу теряет силу (жизненную энергию). Чувствует свою слабость и пугается еще больше, теряя при этом остатки силы. Для следующего сво-

его испуга силы такая мать обязательно займет у своего внутриутробно развивающегося ребенка. Каждый раз, пугаясь то тьмы, то ответственности на работе, то слачи экзаменов, то мышей, то тараканов, то своей собственной тени в пустой комнате, то еще чего-то, ею самой придуманного, такая мать обессиливает своего ребенка, причает и его дрожать по всякому поводу. Ребенок у такой матери родится слабый, испуганный, всего боящийся. Если это мальчик, вряд ли он станет защитником. Скорее будет трусом, может стать подлым трусом, может вырасти предателем. Думай, кого воспитываешь в своей утробе. Не Иуду ли решила явить свету? Женщина-мать не имеет права бояться никого и ничего. Вера в свои силы, решительность, упорство и знания дадут такой матери поддержку в виде тех самых: силы, решительности, упорства и знаний. Ты самая бесстрашная из всех матерей, только сама об этом еще не догадалась. А теперь знаешь это. Попробуй возразить. Не сомневайся. Не трать силы зря.

(Продолжение следует)